

В диссертационный совет 99.2.030.02 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пензенский государственный университет», федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева» по адресу: г. Самара, ул. Академика Павлова, 1, Самарский университет

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кулачкова Вадима Витальевича по теме «Российское крестьянство в 1920-е гг.: социальные, политико-правовые и культурные аспекты развития (на материалах западных губерний Европейской России)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Актуальность и своевременность диссертационного исследования В.В. Кулачкова не вызывает сомнений. Диссертант обоснованно отмечает, что «до сих пор сохраняются лакуны в изучении региональной специфики социально-экономического положения крестьян в рассматриваемый период: в частности, нуждаются в научной разработке политико-правовые аспекты жизни нэповской деревни, социальные коммуникации различных социэтнических групп» (с.4). В.В. Кулачков ставит ряд исследовательских задач, решение которых позволяет провести комплексный анализ социальных, политико-правовых и культурных аспектов жизни крестьян западных губерний Европейской России в 1920-е гг.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в его междисциплинарном характере на стыке различных гуманитарных наук. С этой целью автор привлек источники личного происхождения, в том числе неопубликованные крестьянские письма, материалы средств массовой информации изучаемого периода, кинофотодокументы, произведения художественной литературы. Структура диссертации, представленная в автореферате, логичная и соответствует решению исследовательских задач, поставленных диссертантом. Диссертация обладает внутренним единством,

Входящий № 206-3816
Дата 13 МАЙ 2025
Самарский университет

содержит новые научные результаты. Сформулированные В.В. Кулачковым положения, выносимые на защиту, обладают теоретической новизной и представляют научно-практический интерес.

Представленное к защите диссертационное исследование базируется на широкой источниковой базе. Автор обоснованно отмечает, что именно архивные документы «стали основой источниковой базы» (с.11). В работе используются архивные документы, которые содержатся в трех центральных и шести региональных архивах. Автореферат дает ясное представление о степени разработанности темы исследования. В.В. Кулачков особенно акцентирует внимание на работах представителей современной отечественной историографии, что можно объяснить стремлением быть в курсе последних тенденций в сфере крестьяноведения.

Методологические основы исследования включают концептуальные подходы современного крестьяноведения. Очевидно, что данное исследование осуществлено на основе фундаментальных положений основных теоретико-методологических подходов, к которым относятся цивилизационный, формационный и институциональный подходы, модернизационная теория, «новая локальная история».

Автореферат В.В. Кулачкова соответствует теме диссертации. Его содержание демонстрирует, что полученные автором результаты представляются значимыми в научном отношении и могут быть квалифицированы как научное достижение. Основные положения диссертации отражены в 59 работах общим объемом 71,45 печатных листа. В это число входят 4 монографии и 39 статей в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК.

При этом изучение текста автореферата позволяет сделать ряд замечаний: стоило больше внимания уделить достижениям советской отечественной историографии, т.е. предшественникам современных исследователей; соотносить положение крестьянства изучаемого региона с другими территориями России; больше анализировать источники личного происхождения, в том числе неопубликованные крестьянские письма.

Следует заметить, что указанные замечания носят дискуссионный характер и не отражаются отрицательным образом на впечатлении от автореферата диссертации. Автор сделал самостоятельные выводы, которые будут интересны для исследователей социокультурной истории. В итоге можно сделать вывод, что диссертационная работа Вадима Витальевича Кулачкова «Российское крестьянство в 1920-е гг.: социальные, политико-правовые и культурные аспекты развития (на материалах западных губерний Европейской России)» является научно-квалификационной работой, в которой разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение.

Докторская диссертация соответствует Положению о присуждении ученых степеней, утвержденному постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Представленные в автореферате результаты исследования позволяют сделать вывод, его автор,

Вадим Витальевич Кулачков заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Отзыв подготовлен доктором исторических наук, профессором кафедры истории, философии и русского языка ФГБОУ ВО «Орловский государственный аграрный университет им. Н.В. Парахина» Гончаровой И.В., обсужден и одобрен на кафедре истории, философии и русского языка ФГБОУ ВО «Орловский государственный аграрный университет имени Н.В. Парахина».

**И.о. заведующего кафедрой истории, философии
и русского языка ФГБОУ ВО «Орловский
государственный аграрный университет
имени Н.В. Парахина»,
доктор исторических наук**

Майоров Анатолий Александрович



**Проректор по цифровизации,
научной и инновационной
деятельности,
доктор технических наук, профессор**

Березина Наталья Александровна

23 апреля 2025 г.

302019, г. Орёл, ул. Генерала Родина, д.69
Кафедра истории, философии и русского языка
Контактный телефон: +7 (4862) 76-15-17
Электронная почта: history@orelsau.ru,
prorector4@orelsau.ru

